Kázání v českobratrském sboru v Hrabové v neděli 14.7.2019, 4.po svaté Trojici

Žalm 1
Kralický překlad
Blahoslavený ten muž, který nechodí po radě bezbožných a na cestě hříšníků nestojí a na stolici posměvačů nesedá. Ale v zákoně Hospodinově jest líbost jeho a v zákoně jeho přemýšlí dnem i nocí. Nebo bude jako strom štípený při tekutých vodách, kterýž ovoce své vydává časem svým, jehožto list nevadne a cokoli činiti bude, šťastně mu se povede. 
Ne takť budou bezbožní, ale jako plevy, kteréž rozmítá vítr. A protož neobstojí bezbožní na soudu, ani hříšníci v shromáždění spravedlivých. Neboť zná Hospodin cestu spravedlivých, ale cesta bezbožných zahyne.
Ekumenický překlad
Blaze muži, který se neřídí radami svévolníků, který nestojí na cestě hříšných, který nesedává s posměvači, nýbrž si oblíbil Hospodinův zákon, nad jeho zákonem rozjímá ve dne i v noci. Je jako strom zasazený u tekoucí vody, který dává své ovoce v pravý čas, jemuž listí neuvadá. Vše, co podnikne, se zdaří. Se svévolníky je tomu jinak: jsou jako plevy hnané větrem. Na soudu svévolní neobstojí ani hříšní v shromáždění spravedlivých. Hospodin zná cestu spravedlivých, ale cesta svévolníků vede do záhuby.

Jak může mít někdo zálibu v zákoně? Snad jen nějací specialisté, právníci, kteří se celý život zabývají paragrafy, hledají v nich logiku, srovnávají je se zákony jiných zemí a období; nebo v nich jednoduše mají svůj chleba a snaží se najít v zákonech skuliny, jimiž by pomohli svému mandantovi uniknout žalobě – a tak si můžou díky znalosti zákona přijít na pěkné peníze. Slovo zákon ovšem nevyjadřuje pouze samotné právo – jsou také zákony přírodní, jejichž nerespektování vyvolává nenapravitelné škody; zákony mravní, které sice procházejí proměnami v důsledku společenských změn, ale jejich absence vnáší chaos do vztahů; zákony duchovní určující, co je věčné a co časné. A mohli bychom uvažovat o dalších oblastech, které se bez zákonů neobejdou. Obyčejně však ke všem zákonům mají průměrní lidé spíš opatrný přístup (ambivalentní) – potřebujeme je, a přece nás omezují. Prostě moc rádi zákony nemáme. Už samo slovo zákon odrazuje.
Náš žalmista však mluví o zákoně Hospodinově – to je zákon nad zákony! Základ veškerého řádu viditelného i neviditelného stvoření. Tórat JHVH! Ta je vložena do základů světa. Podle židovské rabínské tradice Tóra byla dřív, než vznikl svět. Je tedy Hospodinův zákon jakousi osnovou, do níž se postupně vplétá předivo bytí; visí na ní veškerý život propojený neviditelnými vztahy a vazbami. Něco jako ekosystém. A když se pak jedno základní vlákno přetrhne – jako třeba ozónová vrstva - tak to má zlé následky pro všechny ostatní účastníky té jedinečné živoucí mozaiky, které říkáme stvoření, příroda nebo svět. 
Tady už začínáme chápat, proč má dávný pěvec takovou radost ze zákona Hospodinova. Při jeho čtení a poznávání prožívá touhu po nových věcech; má zálibu v poznávání, jak ta pravda Hospodinova „funguje“, jak se vše propojuje; má oblibu v učení se těmto textům nazpaměť. A když se v noci probudí a nemůže usnout, šeptá si tiše ty krásné biblické verše a prožívá hluboce Boží přítomnost i svoji spojitost s lidmi ve víře zesnulými i se všemi drahými a blízkými, o něž Hospodin také laskavě pečuje. Tórah Jahve je pro něho jednoduše poklad předávaný z generace na generaci – jedinečný, a přece otevřený pro každého, kdo se chce vydat na napínavou, celoživotní pouť poznávání Hospodina skrze Jeho zákon.
Kdo chce poznat, jakou radost prožívali a prožívají Izraelci z Tóry, ať si přečte 119. žalm (nejdelší z žalmů). Pak pochopí, že Boží zákon není žádná zatěžující povinnost, nudná formalita, ale „svíce pro mé nohy a světlo na mé stezce“; „útěcha v mém pokoření“; „sladkost větší než med pro má ústa“; „všechna tvá přikázání jsou pravda; jsou spravedlivá“.
[bookmark: _GoBack]Uvědomujeme si, jak veliká je Boží láska a milost, že svoji Tóru činí přístupnou všem národům? Z toho je poznat, že Bůh chce, aby všichni lidé došli spásy; aby poznali radost z Božího zákona, a tak se připojili k těm, kteří milují život a chtějí zachovat Zemi pro další generace. Děkujme za to každý den znovu a najdeme v Bibli nikoli povinnou četbu (mnozí křesťané už ani Písmo nečtou), ale skutečný ukazatel cesty a klíč k duchovnímu tajemství života. Slovo Tóra znamená totiž ukazatel, směrovku.
Žalmista blahoslaví člověka, který nachází v Tóře líbost. To se totiž projeví i navenek – milovník Božího bude jako strom zasazený u řeky nebo potoka. Ten se zelená nejen v době dešťů, ale i v době sucha, protože jeho kořeny sahají až do říční nivy, stále vlhké. My dnes mluvíme často o kůrovcové kalamitě; nahrává jí sucho působené klimatickými změnami. V tento letní čas procházíte lesem a pod mohutnými smrky si všimnete spadaného zeleného jehličí. Stromy za živa usychají – to je symbol této doby; symbol společnosti, která není schopna se zastavit na cestě k stále pohodlnějšímu životu – ovšem na úkor ostatního stvoření. Symbol společnosti, jíž Hospodinův zákon nic neříká; symbol bezbožníka, který se navenek zelená a chce dorůst až do nebe, ale ve skutečnosti má kořeny ve vysychající půdě, a tak hyne. 
Žalmista používá jako kontrast k obrazu milovníka zákona obraz svévolníka (řídí se sobecky jen svou vůlí, Boží vůli ignoruje nebo nezná). Mluví o plevách, které vítr (ruach!) rozfouká do všech stran. Ale jinde v Písmu najdeme ten obraz svévolníka jako bujného stromu, který v Božím soudu usychá a je podťat. V tom kontrastu ovšem nezní nenávist, ale bolest a lítost. V tomtéž žalmu však čteme: „Svévolníkům je vzdálena spása, protože se nedotazují na tvůj zákon.“ A v Ž 119,136: „Proudem se mi řinou slzy z očí, že se nedodržuje tvůj zákon.“ My věřící nemáme nadávat, ale truchlit a modlit se i pracovat pro záchranu světa.
V našem žalmu je blahoslaven muž (doplňme muž i žena!), jenž se raduje z Tóry. Mně tam chybí něco jako „prováděcí pokyny“: Neřídit se radami svévolníků; nestát na cestě hříšných; nesedávat s posměvači. To zní dost obecně. Ale pokud to chceme rozvést, tak se s důvěrou obraťme k Ježíšovi: Blaze chudým v duchu; těm, kdo pláčou; blaze tichým a těm, kdo hladovějí a žízní po spravedlnosti; blaze milosrdným, lidem čistého srdce, činitelům pokoje; blaze vám, když vás budou pronásledovat a mluvit o vás lživě kvůli mně! (Mt 5)“ Takto vykládá život podle Hospodinova zákona ten největší milovník Zákona Hospodinova, který řekl, že Zákon je svatý a do konce světa z něho nebude škrtnuto ani písmenko.
Přesto bylo mezi Ježíšovými odpůrci mnoho znalců Hospodinova Zákona. Zdálo se jim, že Ježíš Tóru nevykládá správně, že ji překrucuje…V zákonickém židovství ten vzácný Boží dar Zákona zkameněl. Zákoníci se s odporem vyhýbali lidem, kteří zákon nedodržovali nebo neznali. Pohany označovali hanlivým slovem „gójové“ a sami sebe učinili vlastníky zákona. Z Hospodinova zákona si udělali hůl na nevěřící a živý Bůh se stává kontrolorem a nemilosrdným soudcem. Vidíme, že všecko dobré a svaté je možno zneužít, nepochopit, převrátit. Ježíš vrací Zákonu pravý význam. Otvírá ho všem lidem a všem národům. Přináší klíč ke správnému užívání Hospodinova zákona – a tím je láska. Ne jakákoli láska, ale láska Boha, jenž svoji vůli sděluje Izraeli i všem národům v Tóře, jejímž nejlepším vykladačem je Ježíš. „Jako si Otec zamiloval mě, tak jsem si já zamiloval vás. Zůstaňte v mé lásce. Zachováte-li má přikázání, zůstanete v mé lásce, jako já zachovávám přikázání mého Otce a zůstávám v jeho lásce. To jsem vám pověděl, aby moje radost byla ve vás a vaše radost byla plná.“ Způsob, jímž Ježíš otvírá tajemství zákona, vychází z lásky a přináší radost. Tu radost, o níž slyšíme v žalmech. A přináší ještě mnohé jiné dobré ovoce. Kdo srdečně věří v Ježíše, bude jako strom zasazený u tekoucí vody, který vydává ovoce v pravý čas, jemuž listí neuvadá a vše, co podnikne, se zdaří.  Amen

	Milý Pane Ježíši, Hospodinův zákon pro nás bude nedosažitelnou metou, dokud neproměníš naše srdce svou láskou. Prosíme, přitahuj nás Duchem svatým k sobě, abychom z Tebe čerpali jako ratolesti z vinného kmene, a tak nesli dobré hrozny Tobě  k  slávě a tomuto světu k záchraně. Amen
*1.čtení: Mt 5, 3-12 * Poslání: Jer 17, 5-8 * Žalm: 19 * Písně: 157, S172, 438, 426, 699*









Nechodí -  ló halach
Rada - acet
Bezbožní - rešáím
Cesta hříšníků – derech chattaím
Nestojí – ló ámád
Stolice – móšáb
posměvači – lécím
nesedá – ló jášáb
v zákoně Hospodinově líbost – b tórat jhvh chefcó – chefec= touha, záliba, obliba
přemýšlí – hgh
shromáždění – adat caddíkím
cesta bezbožných zahyne- derech rešájím tóbed
